
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTA    Drucksache 19/1776(neu) 
19. Wahlperiode 25.11.2019 
 
 

Korrigierte Fassung der 
Landesregierung vom  

25.11.2019 
 

Kleine Anfrage  
 
des Abgeordneten Lars Harms (SSW)  
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung – Minister für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie und 
Senioren 
 

Landesseitige Förderung und Vergütung von Freiwilligendiensten   
 

1. Wie viele Plätze für Freiwilligendienste fördert das Land Schleswig-Holstein 
insgesamt (Angabe bitte jeweils für FSJ- und FÖJ-Plätze)?  
 
Antwort: 
Im Rahmen des FSJ-Jahrgangs 2019/20 fördert das Land insgesamt 792 
Plätze im FSJ; im Rahmen des FÖJ-Jahrgangs 2019/20 fördert das Land ins-
gesamt 180 Plätze; davon sind 10 vorgesehen für Freiwillige mit Fluchterfah-
rung. 
 

2. Welche Träger in Schleswig-Holstein bieten wie viele FSJ- und/ oder FÖJ-
Plätze an und erhalten eine Förderung durch das Land? 
 
Antwort: 
FSJ:  
 

Geförderte FSJ-Träger in SH 2019/20 
Geplant besetzte FSJ-Plätze 2019/2020 
(Trägerangaben im Förderantrag, davon 
durch das Land gefördert in Klammern)  

ASB Landesverband SH e.V. 30 (15) 
Landesjugendwerk der AWO SH e.V. 190 (82) 
binus gGmbH  80 (31) 
bpa gGmbH 30 (16) 
DIAKO / ÖBIZ 93 (49) 
Diakonisches Werk SH  325 (180) 
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DRK Landesverband SH e.V. 280 (109) 
Erzbistum Hamburg 60 (27) 
Freunde der Erziehungskunst Rudolf Stei-
ners e.V.  10 (6) 

Gesellschaft für Paritätische Soziale Dienste 
GmbH  227 (110) 

Helios Bildungszentrum Schleswig 40 (16) 
Internationale Jugendgemeinschaftsdienste 
(IJGD) Landesverein SH e.V  72 (15) 

Internationaler Bund (IB) 45 (18) 
Kreisjugendring Stormarn e.V.  38 (17) 
Landesvereinigung Kulturelle Kinder- und 
Jugendbildung SH e.V. 98 (42) 

netzwerk-m e. V. 25 (8) 
Pädiko 20 (12) 
Pais Deutschland e.V. 4 (2) 
Sportjugend Schleswig-Holstein 85 (37) 
Gesamt (19) 1.752 (792) 

Ergänzend sei darauf hingewiesen, dass die Träger auch beim Bund eine För-
derung beantragen können. 
 
FÖJ: 
Der Träger der Nordkirche bietet im aktuellen Jahrgang 140 Plätze an, bei der 
Trägergemeinschaft für das FÖJ am Nationalpark Schleswig-Holsteinisches 
Wattenmeer sind es 53 Plätze.  
Zusätzlich zu den vom Land geförderten 180 Plätzen (130 bei der Nordkirche, 
50 beim Nationalpark) werden einige Plätze durch die Einsatzstellen selbst fi-
nanziert oder z.B. durch Spenden und Sponsorenbeiträge. Im FÖJ-Jahrgang 
2019/20 kann es insgesamt bis zu 13 solcher Plätze geben. 
 

3. In welcher Höhe vergüten diese Träger die jeweilige Arbeit der Freiwilligen im 
Sozialen bzw. Ökologischen Jahr?  
 
Antwort:  
 
FSJ: 
 

Aufwandsentschädigung der Träger FSJ-Jahr 2018/19 
(Abfrage 03/2019)   

Träger Taschengeld Unterkunft  Verpfle-
gung Gesamt 

ASB Landesverband SH 
e.V. 300 € 55 € 75 € 430 € 

Landesjugendwerk der 
AWO SH e.V. mind. 200 € 

 231 € (1 Pers.-
Haushalt); 196,35 € 

(WG) 
251 € 647,35 €-

682 € 

binus gGmbH  175 € 50 € (bzw. Fahrt-
kosten) 80 € 305 € 
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bpa gGmbH mind. 275 €     275 € 

DIAKO / ÖBIZ 154 € ggf. Wohngeldzu-
schuss 128 € 190 € 344 €-472 € 

Diakonisches Werk SH  

bis 25. LJ: 373 
€, ab 25. LJ 
(Wegfall des 
Kindergeldes): 
500 € 

bis zu 80 € Wohn-
geldzuschuss oder 
Unterkunft bei der 
Einsatzstelle; 44,- € 
Fahrtkostenzu-
schuss bei Bedarf 
durch die Einsatz-
stelle 

  

453 € bis 25. 
LJ- 
580 € ab 
25.LJ 

DRK Landesverband SH 
e.V. 154 € 

50 € , wenn keine 
Unterkunft an der 
Einsatzstelle in An-
spruch genommen 
wird), 231 € wenn 
eine Unterkunft an 
der Einsatzstelle in 
Anspruch genom-
men wird  

251 € 455 €-636 € 

Erzbistum Hamburg 155 € 100 €, bzw. 226 €  251 € 506 €-632 € 

Freunde der Erziehungs-
kunst Rudolf Steiners e.V.  175 - 380 € 0-226 € 0 –  

246 € 175 €- 852 € 

Gesellschaft für Paritäti-
sche Soziale Dienste 
GmbH  

mind. 175 € mind. 276 €   451 € 

Helios Bildungszentrum 
Schleswig 190 € 125 € (auch Fahrt-

kosten)   315 € 

Internationale Jugendge-
meinschaftsdienste (IJGD) 
Landesverein SH e.V  

165 € 
226 € (empfohlen), 
wenn nicht bei den 
Eltern lebend 

246 € 411 € -  
637 € 

Internationaler Bund (IB) 208 € 192 €   400 € 

Kreisjugendring Stormarn 
e.V.  195 € 246 €   441 € 
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Landesvereinigung Kultu-
relle Kinder- und Jugend-
bildung SH e.V. 

380 €     380 € 

netzwerk-m e. V. 150 € 
175-241 € oder ge-
stellte Unter-
kunft/Verpflegung 

 325 € -  
391 € 

Pädiko 165 € 35 € 240 € 440 € 

Pais Deutschland e.V. 150 € in Gastfamilie   150 € 

Sportjugend Schleswig-
Holstein 300 €   300 € 

Vorgaben aus der FSJ-
Richtlinie SH  150 - 402 € 125 €   275 € -  

527 € 
Durchschnittliche Auf-
wandsentschädigung ei-
nes FSJlers/einer FSJlerin  
in SH  

   464 € 

  
 FÖJ: 

Die FÖJ-Teilnehmenden erhalten gegenwärtig finanzielle Leistungen in Höhe 
von landeseinheitlich 424 Euro im Monat.  


